

Año I:

Mahón lunes 1.º de Mayo de 1916

Núm. 24.

### HOJA DE CALENDARIO

# MARTES

# 2

# MAYO

San Atanasio

Referir las contrariedades, sufrimientos, persecuciones y martirios de San Atanasio fuera imposible, pues llegaron a ser innumerables. Nació en Alejandría y fué secretario de San Alejandro. Sus trabajos apostólicos fueron de gran fama y sus escritos gozaron de mucha estima. Murió siendo Obispo el año 373.

### De la Defensa Nacional

## La desembocadura del Ebro

Cerca de cuatro millones de pesetas votaron las pasadas Cortes con destino a la habilitación de puertos de refugio para torpederos y submarinos, y de ellos próximamente la mitad se están invirtiendo en preparar con dicho fin el puerto de Mahón, de donde debe irradiar parte de la defensa móvil de las costas catalanas. El resto de ella, la segunda escuadrilla de submarinos que ha de ser para la de Baleares complementa integrante en el conjunto armónico llamado a constituir segura salvaguardia para la floreciente industria de Cataluña, y a la que simultáneamente se ha de confiar la misión de proteger Barcelona y otras hermosas e indefensas ciudades levantinas, está todavía huérfana de alojamiento: en una palabra, no llega el momento, de alto interés nacional, en que sean aprovechadas las valiosas condiciones tácticas y estratégicas de la desembocadura del Ebro en la defensa de nuestras costas.

Y sin embargo, no cabe dudar que el puerto de Tortosa tiene, en el orden marítimo-militar valoración muy estimable siempre que se trate de aplicar fuerzas sutiles a la defensa del litoral. Emplazado unos 40 kilómetros río adentro y protegido de los fuegos de la artillería a flote por las montañas del *Coll del Alba* y sus derivaciones que se levantan como formidable muralla de unos 400 metros de elevación entre el puerto y el mar; rodeadas las golas del Ebro de lodos bajicimos y peligrosos a que dan origen los arrastres continuos del río y que, por lo variables, imposibilitan a los buques enemigos de algún porte su aproximación a la costa; que distante de Barcelona, Valencia y Palma de Mallorca en auxilio de cuyas urbes se puede, desde allí, acudir en caso de bloqueo en menos de siete horas; más próximas todavía del puerto que nos ocupa las ciudades de Tarragona, Castellón, Ibiza y la idustriosa Villanueva y Geltrú, que, como Valencia, están por completo indefensas; y protegidos, en fin, sus frentes terrestres por la naturaleza que colocó la rica vega de Tortosa y las feraces deltas del Ebro detrás de las sierras de *Cardó* (943 m.) y *Motnsiá* (762 m.) y a resguardo del monte *Caño* (1.413 m.) no hay duda que resulta ideal su emplazamiento para estación de submarinos y puerto de refugio de otras fuerzas navales sutiles.

Además, a no mucha distancia de las golas del Ebro (60 millas) pasa el raudal de na-

vegación extranjera que atraviesa el Estrecho de Gibraltar para dirigirse a Marsella y Génova, y la nacional de cabotage que bordea los Cabos de Palos, San Antonio y Creux, lo que convierte a Tortosa en insustituible atalaya, auxiliar de la de Mahón, para proteger en tiempo de guerra nuestro comercio por mar y ejercer intervención, vigilándola de cerca, sobre la navegación mercantil extranjera. Para este fin el puerto de Mahón y la estación del Ebro se complementan y han de ser a la vez el uno refugio de las naves submarinas que partiendo del otro acudan en auxilio de Barcelona u otras ciudades levantinas y encuentren, por los azares de la guerra, cortada su retirada al puerto de origen: en último término conseguirían amparo y protección en nuestra base naval de primer orden del Mediterráneo, en el Arsenal de Cartagena. También han de ser los submarinos de Tortosa segura garantía de la ineficacia de un bloqueo contra los puertos militares de Mahón y Cartagena; en una palabra, la acción combinada de las tres divisiones debe asegurar, aún sin escuadra de combate, el completo dominio de una de las secciones que más nos atañen del Mediterráneo occidental.

No hay duda que las faenas de dragado que el proyecto exige y la abertura que vá anexo al mismo de un Canal, con su malecón o escollera, en el *Rincón de Levante* son obras de relativa importancia, pero ¿se puede dudar que han de resultar beneficiosas, aún consideradas solamente bajo el aspecto financiero? Descartemos toda consideración de orden militar y olvidemos por un momento, aunque sea axiomático que *nada hay tan caro como ser vencido*. Volvamos la vista hacia la hermosa vega tortosina que hoy carece de medios fáciles y directos para la extracción de sus valiosos productos, y meditemos en torno del brillante porvenir de su industria y del magnífico presente de su agricultura.

Veremos sin esfuerzo que las 15.000 hectáreas de terreno plantado de olivos produce una cantidad de aceite apreciado en los mercados de Europa y América cuyo valor, a los precios de la actual cotización, excede de 33 millones de pesetas anuales; que las deltas del Ebro, comarca que los riegos de varios canales existentes transforman con rapidez asombrosa en importante centro productor, tiene actualmente 12.000 hectáreas en cultivo de las 15.000 regables y producen aquellas una cosecha de arroz valorada, por los precios de hoy, en 20 millones de pesetas; que a estos productos agrícolas de aquella riquísima región se han de añadir abundante cantidad de algarrobos y almendras, sabrosas frutas, legumbres en gran cantidad y cereales de calidad muy apreciada, a la sombra de cuyos productos se desarrollan industrias de indudable porvenir, tomándolos como materia prima a transformar, además de las fábricas y talleres que tienen origen y vida en las necesidades propias de una agricultura floreciente.

Y estos datos que al correr de la pluma se apuntan, no son más que débil sombra de lo que el puerto de Tortosa sería en el orden comercial si se construyeran los 60 kilómetros escasos de línea férrea que le separan de Alcañiz donde finaliza hoy la línea en proyecto, que ha de terminar un día en las mismas deltas del Ebro. Entonces por Tortosa saldrían gran parte de los ricos carbones de la zona minera de Utrilla; bajo los tinglados de los muelles de Tortosa esperarían la hora de embarque los afamados aceites, los excelentes cereales y las tierras refractarias del Bajo Aragón; a Tortosa acudirían también para ser exportados los valiosos productos de otras comarcas limítrofes que verían ensancharse sus mercados con las facilidades de transporte que es forzoso hoy llevar a cabo por caminos que hacen intransitables el paso de mi-

## METÁLICO

Se desean partidas para primera hipoteca.

Se ofrecen partidas para primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Hay varias casas para vender y a renta vitalicia; igualmente hay para vender vergeles, norias, predios, etc., etc.

Informarán: Miranda, 4.—MAHÓN.

De 1 a 3 tarde todos los días

llares de vehiculos que exigen la abundancia de dichos productos.

La habilitación del puerto militar de Tortosa traería la rehabilitación del puerto comercial que censurables incurias permitieron que lentamente se cegara, y éste obligaría, como consecuencia ineludible de los hechos, a la construcción del corto trazado de línea férrea *¡¡en proyecto desde 1865!!* Todo junto multiplicaría la riqueza del país y aumentaría la tributación al Estado, compensando en breve plazo las obras que hayan de realizarse.

Difícil es explicarse como el proyecto de una obra que tales ventajas reporta comercial y militarmente considerada, puede seguir, como sigue este, una lenta trayectoria en la que alternan las esperanzas y las decepciones. Nació la idea con las ilusiones de un *esperanzado* porvenir consecuencia del pretendido resurgimiento marítimo que el *Certamen Naval de Almería* de 1.900 hizo concebir en un núcleo de buenos patriotas, que agrupados en torno del sabio e inolvidable almirante Cervera dieron calor a aquella hermosa fiesta de reivindicación marítima con rivetes y aspecto de torneo cultural. En Memoria que presentó el que estas líneas escribe, (inmerecidamente premiada y dada a la publicidad a expensas de todos los cuerpos de la Marina militar) se inició la idea de convertir a Tortosa en punto de apoyo de flotillas ligeras, idea que al ser siete años después concebida por la Liga Marítima Española tuvo, desde entonces, en el señor Navarrete un decidido protector y en los señores Fita, Llombart y Marqués tres convencidos defensores e incansables propagandistas.

Gracias a sus gestiones, se consiguió el nombramiento de una Junta Técnica, que emitió informe favorable; después el de otra, que en parecida forma volvió a informar; más tarde mandó el actual ministro un torpedero, que, remontándose río arriba, llevó a Tortosa a las alegrías y esperanzas de un pronto resurgimiento, alegrías y esperanzas que sostuvo e incrementó la llegada poco después a bordo del Aviso *Urania* de una Comisión Hidrográfica con el encargo de rectificar los planos de los aproches de las golas del Ebro y de la sección navegable del río, cuyos trabajos terminaron a mediados del pasado verano.

Y nada más hasta hoy. Pero téngase en cuenta que, en la esencial, son los puntos de apoyo de flotillas, obras de la Naturaleza y su preparación (obra de los hombres) la imponen las circunstancias; que felizmente se desarrollan para Tortosa en un ambiente que no puede ser más favorable. Esperemos pues, y empujemos para que la puerta del tiempo al girar sobre sus goznes de paso al cuerpo de legítimas aspiraciones nacionales, ya que no cabe dudar que la habilitación militar y comercial del puerto que nos ocupa ha de ser un hecho, consecuencia ineludible de las obras que actualmente se llevan a cabo en el Arsenal de Mahón, y del vasto proyecto de Guerra aprobado y en curso de ejecución, que utiliza el río Ebro como base de la segunda línea defensiva, y convierte a Tortosa en cen-

tro de aprovisionamiento de los cuerpos de ejército de Cataluña, Valencia y Aragón, por equidistar de las tres citadas regiones.

JOSÉ RIERA Y ALEMANY

(De «La Vanguardia» de Barcelona).

## La sesión secreta de la Cámara de Comunes

Terminado el despacho de los asuntos de trámite en la Cámara de los Comunes, se levantó el primer ministro, y en tono solemne pronunció la frase sacramental:— Señor Presidente, me permito llamar vuestra atención sobre la presencia de extraños en este recinto.

El presidente se levanta inmediatamente y plantea la pregunta de si se debe dar la orden de que salgan las personas extrañas a la Cámara, advirtiendo que se debe contestar sí o no.

Se oye un grito general de *si* en el que va intercalado algún *no*. El presidente declara. Creo que predominan las voces de *si*, pero se oyen algunos gritos de *no*.

Entonces se hacen los preparativos para la votación por división y hace de nuevo la pregunta, pero esta vez los que se oponían desisten y la moción es aprobada por unanimidad, siendo desalojadas todas las dependencias de la Cámara de Comunes.

En la sesión secreta, Mr. Asquith da detalles sobre la expansión adquirida por el ejército desde el comienzo de la guerra hasta la época actual.

Expone la totalidad del esfuerzo británico, incluyendo los contingentes facilitados por las Indias y las colonias autónomas.

Pasa revista a los estudios hechos por el gobierno sobre el problema del reclutamiento, incluyendo las necesidades de mano de obra para la Marina de guerra, la marina mercante, puertos, municiones y otros servicios esenciales de carácter nacional.

Explica la repercusión de la cuestión financiera sobre el reclutamiento, y más especialmente la ayuda financiera dada a los aliados. Estas investigaciones—dice—han permitido determinar el número de hombres que podían ser sustraídos sin peligro para afectarlos al servicio del ejército durante el corriente año, como también el efecto probable que producirá el llamamiento de este número calculado de hombres que se pide.

Mr. Asquith examina los resultados del reclutamiento y más especialmente desde el mes de agosto último, en que se hizo el nuevo censo. Se ha comprobado que el rendimiento del reclutamiento hasta hoy había sido inferior a lo que era necesario para un esfuerzo militar británico adecuado a la situación. Esto no proviene de una exageración en la evaluación de los hombres disponibles, sino del tiempo empleado en examinar cada caso particular sin perjudicar otros servicios esenciales de la nación ni originar graves desaciertos.

Para hacer frente a esta situación el gobierno se ha decidido a presentar tres proposiciones de importancia relativamente secundaria:

Primera.—Prorrogar hasta el fin de la guerra el servicio de los hombres a quienes se debía licenciar ahora y cuyo servicio, según la ley actual, no podrá prolongarse más que por un año.

Segunda.—Dar a la autoridad militar todos los poderes para hacer ingresar en los cuerpos en que sean necesarios, todos los hombres alistados en los batallones territoriales.

Tercera.—Declarar inmediatamente forzoso el servicio militar de todos los eximidos cuyo certificado de origen haya caducado.

Con el fin de aumentar últimamente las fuerzas disponibles se propone, además, aplicar la ley actual sobre el servicio militar en el momento en que cumplan diez y ocho años, a todos los mozos que en agosto último no habían cumplido dicha edad.

Mr. Asquith declara:

Primero.—El gobierno reconoce que a consecuencia de las medidas actuales, el número de hombres necesarios para cumplir las obligaciones militares no estará en disposición de ser empleado en tiempo útil. El gobierno está de acuerdo para disponer que se haga inmediatamente una tentativa para obtener por alistamiento voluntario el número de hombres necesarios, entre los hombres casados no alistados por el sistema Derby.

Segundo.—Si transcurridas cuatro semanas, que terminarán el 27 de mayo, no se han obtenido por alistamiento voluntario 50.000 de dichos hombres, el gobierno pedirá al Parlamento sin demora el derecho de establecer el servicio militar obligatorio.

Si durante la semana siguiente al 27 de mayo no se obtienen 15.000 hombres por alistamiento voluntario, se seguirá la misma línea de conducta contándose para la semana siguiente el contingente que excediera de 15.000 hombres.

Las disposiciones de los capítulos segundo y tercero quedarán en vigor hasta que hayamos obtenido 200.000 hombres.

Mr. Asquith da cuenta entonces al Parlamento de las medidas que el gobierno cuenta tomar para permitir a los reclutas casados hacer frente a sus obligaciones civiles, especialmente en lo que se refiere a alquileres, impuestos y primas de seguros.

Empieza el debate, en el que toman parte diez y seis miembros representantes de todos los partidos y se aplaza la sesión hasta el día siguiente, en que continuará en las mismas condiciones.

## GACETILLA

Ayer mañana la parroquia de Nuestra Señora del Carmen celebró la procesión del Santo Viático, administrándose el Sacramento de la Comunión a los impedidos del distrito.

Fué administrada la Sagrada Forma a un enfermo de la calle de San Fernando, uno de la calle de Santa Catalina y otro de la calle de Pi y Margall.

La procesión estuvo concurridísima, asistiendo los niños del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, individuos de la Adoración Nocturna, Congregación de Romanos Centuriones, y muchos particulares.

Las varas del rico Palio eran sostenidas por dignos jefes y oficiales del Ejército y Marina.

Prestaron los correspondientes honores a Su Divina Majestad un piquete del Regimiento Infantería de Menorca, con bandera y música.

Después de pasar las fiestas de Semana Santa al lado de sus familias, esta tarde saldrán para Ciudadela, los jóvenes seminaristas que cursan sus estudios eclesiásticos en el Seminario Conciliar de aquella ciudad.

En el Asilo de la calle de San Fernando, Iglesia del Corazón de Jesús, empiezan hoy las Cuarenta Horas, estando de manifiesto S. D. M. todo el mes de mayo de seis y media a ocho noche.

En la parroquia de Santa María celebraron ayer su primera Comunión diez niños y quince niñas, y en la parroquia de San Francisco, diez y seis niños y veintiuna niñas.

Segun noticias que tenemos por fidedignas, dentro de breves días llegará a esta ciudad el Arquitecto Provincial señor Reynés, al objeto de inspeccionar las obras que se efectúan en el Lazareto de este puerto.

Esta mañana se ha cumplido un año que derrumbóse la cuesta y Mirador de la calle de la Marina.

Los escombros continúan casi en el mismo

estado en que quedaron y solo Dios sabe hasta cuando.

En el vapor «Monte Toro» regresó ayer mañana de Barcelona en donde ha pasado una corta temporada, nuestro estimado amigo y paisano el ilustrado comandante de Caballería don Luis Rodríguez Moncada, acompañado de su señora la distinguida dama doña Montserrat Milá.

Sean bienvenidos.

Ayer mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Ha sido declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondía, el segundo teniente de Infantería (E. R.) don Gabriel Riutort.

Servicios prestados por la Guardia municipal durante la primera quincena del mes de abril:

Día 1.º Fueron detenidos y encarcelados tres muchachos que promovieron fuerte escándalo en la vía pública.

Fué sorprendido y castigado un joven que depositaba estiércoles en la calle de Bellavista.

Día 4. Fué denunciado y multado por la Alcaldía en cinco pesetas el conductor de un carro de Alayor, por no llevar el correspondiente número de registro.

Día 5. Fué recogido y conducido al Hospital Civil en donde se le auxilió convenientemente, un muchacho que se había fracturado la pierna izquierda.

Denuncia y multa de cinco pesetas a un vendedor de pescado, por haberlo expendido faltar de peso.

Día 6. Fué denunciado y multado en cinco pesetas el conductor de un carro perteneciente al Municipio de San Luis, por no llevar el correspondiente número de Registro.

Día 8. Fueron detenidos seis jóvenes que promovieron escándalo en la vía pública.

Día 9. Fueron denunciados y multados en cinco pesetas, dos ciclistas que atravesaron por las calles de esta ciudad y cuyas máquinas carecían del número de registro.

Día 12. Denuncia y multa de cinco pesetas a otro ciclista por desobedecer las órdenes que se le dieron.

Día 13. Denuncia y multa de cinco pesetas al conductor de un carro, por transportar estiércoles con un vehículo antirreglamentario, y atravesar en contra dirección la calle de San Pablo.

Día 15. Denuncia y multa de cinco pesetas a otro individuo por una falta idéntica al anterior.

El señor Administrador de Correos de esta nuestro distinguido amigo don Matias Marino, ha tenido la atención de participarnos que desde esta fecha y gracias a las gestiones llevadas a cabo por el Director General del Ramo, se admite de nuevo correspondencia para Alemania, Austria-Hungria, Bulgaria y Turquía, a cuenta y riesgo del expedidor.

Dicha correspondencia será cursada en los vapores noruegos que zarpan de Cadiz entre el 10 y 20 de cada mes.

En el vapor «Mahón» llegó el sábado a esta procedente de Palma, el oficial de Hacienda don Fernando Ramirez, siendo portador de doscientas sesenta mil pesetas para las atenciones de esta isla.

Sea bienvenido.

En virtud de la Real Orden concediendo ingreso en las Academias Militares a los aprobados sin plaza en 1915, ingresarán los siguientes:

Infantería, 177; Caballería, 62; Artillería, 78; Ingenieros, 14, e Intendencia, 36. Total 357, de los cuales 35 tienen plaza en dos Academias, quedando por tanto 322.

Obedece esta medida a regular las plazas de ingreso y disminuir el número de candidatos con derechos adquiridos, a fin de no perjudicar a los futuros opositores y a la vez a que no resulten en peores condiciones los aprobados sin plaza en 1915, los que fueron

## Copia del análisis de un producto llamado "MOKATINA"

Don Ramón Godina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc. etc.

**CERTIFICO;** Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el Café, exalta sus propiedades, comunicándole una aroma y sabor mas fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no tener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante D. MANUEL BELTRAN LLABRES, calle de S. Fernando 34. Mahón.

en estos últimos años los únicamente no admitidos.

La citada Real orden dice así:

1.º Se concede ingreso en las Academias militares a los aspirantes que en la convocatoria de 1915 aprobaron la totalidad de los ejercicios en una Academia.

2.º Los que están aprobados en más de una Academia deben manifestar al jefe de la sección de instrucción cual es la que eligen, en la inteligencia de que esta elección implica renuncia de sus derechos en las demás.

3.º Se presentarán el 1.º de septiembre en las correspondientes Academias para empezar sus estudios en unión de los adqueridos en la convocatoria de este año pudiendo hacer la presentación con anterioridad los que deseen ser filiados, sin cuyo requisito no podrán vestir el uniforme antes de la fecha fijada para su obligatoria incorporación.

En la tarde de ayer el Jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll y el Guardia señor Bagur detuvieron y encerraron en el cuarto de detenidos, a un sujeto alcoholizado que promovía fuerte escándalo en la vía pública.

### De nuestros corresponsales

LLUMESANAS.—En el vapor correo del sábado embarcó para Barcelona, con objeto de sufrir una operación quirúrgica, nuestro amigo D. Lorenzo Carreras y Carreras, acompañado de su hijo D. Benito.

Deseámosle un feliz éxito en dicha operación.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 30 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Otro de Infantería don Ramón Garcia.

Hospital y Provisiones: Cuarto Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: primer oficial de Artillería.

### Sección religiosa

#### Gultos para mañana

#### Parroquia de San Francisco

Martes 2.—A las siete y media misa y ejercicio de los «Trece Martes» en honor de San Antonio de Padua. A las nueve otra misa rezada.

### Bolseras

Se necesita una operaria impuesta en el trabajo de componer malla para monederos. Dirigirse a la fábrica de Platería de Faic hermanos, de Zaragoza.

## AVISO

En la sastrería de José Carreras y Marsella, calle de la Iglesia número 12, se han recibido los últimos figurines de la temporada de verano, como también un elegante muestrario de géneros del país, nada de extranjeros, como suelen anunciar muchos y después resulta ser del país.

Además; como ha corrido la voz de que yo ya no trabajaba, en cambio, hay mi hijo Jacinto que se hace cargo de la sastrería, y lo hacemos presente a mis parroquianos todos como también al público en general, por si quieren favorecernos con sus encargos.

Los géneros son de una de las principales casas de Barcelona.

## Capitales

Disponibles para primeras hipotecas.

Uno de	150 duros.
>	200 >
>	250 >
>	200 >
>	300 >
>	300 >
>	500 >
>	500 >
>	600 >
>	600 >
>	800 >
>	1000 >
>	2000 >
>	3000 >

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón. (Todos los días de 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche).

## FRANCAIS

Ofrece sus servicios de escribir o enseñar el Francés y a domicilio de cada cual, un joven militar que sabe el lenguaje con bastante regularidad.

Para informes, Infanta, 10.

## Nodriz

Hay una que desea encontrar una criatura, para criar en su casa. Leche fresca. Para informes, calle de Mahón, 26, Villa-Carlos.

## Aprendiz de barbero

Se necesita uno en la Peluquería de la calle de San Roque número 8.

## Traslado

El encuadernador Pablo Fábregues participa a sus clientes y al público en general, que se ha trasladado en la calle del Ángel número 22.

## Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

# Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 30.

## Nacionales

*Lo que dice Romanones*

El conde de Romanones al recibir anoche a los periodistas nos manifestó que había acordado aplazar el anunciado consejo de ministros, debido a que seguían enfermos los ministros de Hacienda y Guerra señores Villanueva y Luque.

Respecto al regreso del Rey, dijo que ignoraba a ciencia cierta si regresaría mañana, agregando que si llegaba temprano procuraría despachar con él lo antes posible, yéndose a pasar el resto del día en el campo, lejos del mundanal ruido, aunque sintiéndolo algo, pues quisiera asistir a la solemne fiesta literaria que en honor de Cervantes ha organizado la Sociedad de Escritores y Artistas, en cuyo acto pronunciará un notable discurso el señor Lopez Muñoz.

*Conferencia*

Ayer conferenciaron extensamente con el conde de Romanones el ministro de Marina y el embajador señor Villaurrutia.

*El llo político*

A medida que se acerca la hora de la crisis anunciada a plazo fijo, van barajándose nuevos nombres de ministros y altos personajes que han de figurar en la combinación, la cual por lo visto será mucho más extensa de lo que en un principio se creyó, ya que el conde se propone cambiar de una vez todo cuanto sea susceptible de modificación.

Ello ha dado lugar a un movimiento inusitado de personajes y personajillos liberales, los cuales no cesan de visitar al conde, al acecho de lo que caiga.

Unos dicen que el señor Burell pasará a desempeñar la cartera de Fomento y otros que quedará en postración o dejará la cartera.

Vuelve a sonar de nuevo el nombre de don Rafael Gasset para ocupar la cartera de Fomento.

Asimismo se añade que es cosa acordada que el señor Luque abandone la cartera de Guerra, la cual sería ocupada por el general Ochando.

Será nombrado Subsecretario de Hacienda el señor Chapaprieta o el señor Royo Vilanueva, yendo a la Alcaldía de Madrid don Bernardo Sagasta, que actualmente desempeña aquel cargo.

A subsecretario de Gobernación es probable que vaya un hijo del señor Navarro Reverter, pasando a ocupar el Gobierno civil de Madrid el actual subsecretario señor Martín Rosales.

El nombramiento del señor Martín Rosales para este cargo, obedece a que don Alejandro Roselló desempeña una Notaría en la Corte y debiendo optar entre la Notaría y el Gobierno Civil, prefiere lo primero.

El anunciado aplazamiento del Consejo de ministros, ha dado lugar a que aumenten las fantasías.

A las siete de la tarde de ayer llegó el conde de Romanones al Palacio del ministerio de Estado, en donde tuvimos ocasión de conversar con él, manifestándonos que según noticias que acababa de recibir, el Rey llegará a Madrid esta mañana a las diez.

Supuso el conde que el monarca le citaría en Palacio para despachar con él.

Hablando acerca de los rumores que circulan sobre la tan cacareada combinación ministerial, dijo que efectivamente, muchos de los nombres que circulan, no están desprovistos de fundamento, pero, que en definitivo nada hay acordado, pudiendo aun resultar nombradas personas a quienes no se ha citado aun para nada.

Hasta que haya despachado con el Rey que no sabe si será hoy o el lunes, no se resolverá todo ello.

Acosado a preguntas, dijo el conde que comprendieran que estaba obligado a guardar reserva, sintiendo que no lo hubiesen comprendido así los personajes con quien había hablado de estas cosas estos últimos días, y es que alguno, mas contento que niño con zapatitos nuevos, al solo anuncio de que ha de ser agraciado con un cargo, le falta tiempo para ir a contarlo a la prensa, resultando que luego si no es nombrado ha hecho el ridículo.

Terminó diciendo que había visitado al señor Villanueva que guarda cama y que ignoraba aun si asistiría al acto de la Asociación de escritores.

## Extranjeras

*El parte alemán*

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán dá cuenta del estado de la lucha en todos los frentes en el día de ayer.

En el frente occidental anuncia que las tropas alemanas rechazaron con éxito dos fuertes ataques de las tropas inglesas, a las cuales se causó sensibles bajas.

En la región del Mosa fueron fracasados los diversos ataques de las tropas francesas, es especial los realizados contra Mort d' Home, en donde se logró derribar a un aeroplano enemigo, apresando a los tripulantes.

Mas tarde fué derribado otro, sin que se lograra a pesar a los individuos que lo tripulaban.

La lucha en el frente oriental ha sido muy encarnizada en los pasados días y de éxitos constantes para los alemanes los cuales desde el día 20 se han apoderado de varias trincheras entre Staparooz y Funlachon, habiendo cogido prisioneros a 5.600 soldados y 53 oficiales de ellos cuatro de Estado Mayor.

Además les fueron cogidos a los rusos un cañon y 25 ametralladoras.

Las pérdidas sufridas por los rusos en dichos días son considerables, especialmente en un combate librado en un terreno reblandecido por la humedad, en el cual y a pesar de los inauditos esfuerzos del enemigo, no logró recuperar un solo palmó del terreno perdido.

Los aeroplanos han atacado de nuevo el ferrocarril de la región de Dunabourg, habiendo causado graves destrozos.

En el frente balcánico no ha cambiado la situación.

*El Uruguay y los barcos alemanes*

Un despacho de París asegura como cosa cierta que ha sido presentado al Parlamento de aquella nación un proyecto para confiscar los barcos alemanes que se hallan fondeados en Montevideo.

*Goleta holandesa hundida*

Dicen de Londres que en la mañana de ayer un submarino alemán hundió la Goleta holandesa «Cristhian» que llevaba contrabando de guerra, refugiándose la tripulación en una barca siendo salvada.

*El parte inglés*

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor inglés dá cuenta de que las tropas alemanas intentaron varias veces penetrar en las trincheras inglesas del norte de Avancourt, no logrando ver realizado su intento.

Cuatro aeroplanos británicos, atacaron a ocho aeroplanos alemanes, logrando rechazarlos.

*Movimiento revolucionario Irlandés*

Un nuevo despacho de Londres comunica que continúan llegando noticias dando detalles no muy satisfactorios del movimiento revolucionario irlandés.

Las tropas rebeldes de Dublin se hallan agrupadas en diversos puntos estra-

tégicos, teniendo establecido un cuartel general en la Casa de Correos.

El cordon de tropas leales sigue estrechando el cerco en el distrito amotinado, en el cual se registran daños considerables, a causa de haber sido incendiadas muchas casas.

Un despacho ultimamente recibido, dice que ha desembarcado en Irlanda el general John Moxvell, encargado por el Gobierno inglés de sofocar la rebelión, por los medios que considere mas conducentes.

Las noticias que se reciben de Irlanda se dan cuenta al público muy mutiladas, ya que el Gobierno inglés ejerce sobre el particular extrema censura.

Dicen de Dublin que continúa la insurrección tomando graves caracteres, y que los sublevados son dueños de las estaciones ferroviarias, del centro de la ciudad y sus principales calles, habiendo logrado hacerse fuertes en la mayoría de los edificios, desde donde hostilizan a las tropas inglesas.

Asegúrase que numerosos agentes alemanes hallanse relacionados con los insurrectos.

Las tropas leales enviadas por el Gobierno inglés, no cesan de combatir tenazmente a los sublevados.

Madrid 30 a las 17'15.

(URGENTE)

*Crisis resuelta*

Como se había anunciado, ayer mañana regresó el Rey a Madrid, procedente de Moratalla.

El monarca fué recibido por el gobierno, autoridades y personal palatino.

Don Alfonso dirigióse a Palacio acompañado del Conde de Romanones, el cual le puso en antecedentes de las modificaciones que pensaba llevar a cabo en el gabinete, antes de presentarse a las cortes.

El monarca dió su asentimiento a los planes del presidente del Consejo, firmando los correspondientes decretos, nombrando para ocupar la cartera de Hacienda, al actual ministro de la Gobernación don Santiago Alba.

A Gobernación va el actual Alcalde de Madrid señor Ruiz Gimenez.

Al ministerio de Estado va el reputado médico don Amalio Gimeno, ministro que ha sido de Instrucción Pública y Marina y a Fomento va el indispensable don Rafael Gasset.

A las siete treinta fueron a Palacio los nuevos ministros, tomándoles el juramento el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, como Notario Mayor del Reino.

Después de la jura todos los ministros se reunieron en consejo para cambiar las primeras impresiones.

MENCHETA.

Madrid 1.º Mayo

## Nacionales

*Fiesta maurista*

Los obreros mauristas celebraron ayer solemnemente la fiesta del Trabajo, en los salones de su Circulo.

Presidió el acto don Antonio Maura, pronunciando los obreros entusiastas discursos, en los cuales se atacó duramente a los señores Lerroux y Rodrigo Soriano.

El señor Goigochea dijo que el socialismo había fracasado por completo en estos últimos tiempos, no solo en España sino en la esfera internacional.

Don Antonio Maura, que levantóse a hablar, en medio de una estruendosa ovación que duró largo rato, puso de relieve la lucha de clases, aconsejando a los obreros que se aparten de ella y sigan los consejos de quienes se amparan en las santas leyes del cristianismo.

*Por Cervantes*

La Asociación de Escritores y Artistas dedicó ayer el anunciado homenaje al inolvidable autor del Quijote.

En los balcones había letreros alusivos al acto.

Asistió, presidiéndolo, el Rey, el que acompañaba su ayudante el bizarro general señor Fernández Silvestre.

El Secretario dió lectura a una bien redactada Memoria, pronunciando luego un hermoso y bien documentado discurso el señor Lopez Muñoz.

El monarca dió lectura a un bello discurso, ofreciendo un nuevo presupuesto que acrecentará los auxilios del Instituto Cervantino, ofreciéndose a sostenerlo a expensas suyas, a pesar de que seguirá teniendo carácter nacional.

Asistieron al acto los señores Maura, Bretón, distinguidas personalidades y un público muy numeroso.

*Notas políticas*

Como anoche anunciamos, a las siete y media juraron sus cargos los nuevos ministros, los cuales después de ello pasaron a cumplimentar a las reinas D.<sup>a</sup> María Cristina y D.<sup>a</sup> Victoria.

Asegúrase que a la subsecretaría de Hacienda irá el señor Chapaprieta, a la de Gobernación don Juan Navarro Reverter y a la de Gracia y Justicia el señor Oliva.

La Alcaldía de Madrid no ha sido aun provista, ya que la mar de aspirantes a ella, y el Conde de Romanones no sabe como hacerlo para salvar tanto compromiso.

*Consejo de ministros*

A las diez y media de anoche comenzó el anunciado consejo de ministros el cual terminó a la una de la madrugada.

Es probable que el exministro de Fomento pase a la Presidencia del Consejo de Estado.

A la salida el conde de Romanones nos manifestó que acabábamos de entrar en un periodo de reconstitución de las fuentes de riqueza de España.

Comenzó diciendo que la entrada de don Amalio Gimeno en Estado no modificará para nada la política seguida hasta el presente por el Gobierno.

En el Consejo dijo que se trató del Mensaje de la Corona, el cual ya está redactado, siendo aprobado en todas sus partes.

Espera el conde que las Cámaras se constituirán a la mayor brevedad, comenzándose acto seguido la discusión de las reformas militares, leyes sociales, derogación de la Ley de Jurisdicciones, reorganización de la Administración de los Ayuntamientos mayores de cien mil almas y reforma de la Ley de Enjuiciamiento civil.

Añadió que en los presupuestos para el año próximo no habrá aumento alguno, activándose las obras públicas y ferro-carriles secundarios.

El señor Gasset presentará un plan de Obras Públicas, por si el año próximo se presentase una crisis obrera, poder evitarla.

Terminó diciendo que ciertos altos cuerpos que se decía serian cambiados, no lo serán por ahora.

*Alemanes en España*

Ha llegado a Cádiz el vapor «Isla de Panay» convoyado por el crucero «Extremadura».

Conduce a su bordo 827 alemanes procedentes del Camerón los cuales tomaron el tren y serán distribuidos entre Valencia de Alcántara, Pamplona, Alcalá y Teruel.

*Nuevas posiciones*

Dicen de Melilla que han sido ocupadas nuevas posiciones, las cuales dominan el campamento en donde se hizo fuerte el célebre Roghi.

*El parte alemán*

Un radiograma de Nau contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando el estado de la lucha en el día de ayer.

Empieza comunicando que fueron rechazados con éxito dos bravos ataques de las fuerzas inglesas contra Girvenchy, lo propio que otros ataques de las fuerzas francesas contra las posiciones alemanas de Mort d'Home y líneas anejas hasta la región del bosque de Caurettes.

Fracasó el ataque del enemigo al noroeste de la franja de Dhiaumont.

En la lucha aérea, los aviones alemanes derribaron un avión enemigo en la región de Verdún.

En el teatro oriental, al sur de Narooz la lucha fué encarnizada, cojiendo los alemanes cuatro cañones y una ametralladora, al enemigo, después de hacerle 83 prisioneros.

En el frente balcánico no ocurre novedad.

*La revolución en Irlanda*

Dicen de Londres que los rebeldes de Dublin que se han hecho fuertes en los principales edificios, cañonean desde las azoteas a las tropas leales, sosteniéndose en dichos sitios, a pesar del bombardeo de que son objeto.

El populacho ha incendiado importantes dependencias oficiales.

Noticias oficiales confirman que los rebeldes han incendiado la central de Correos de Dublin, quedando destruida.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. F. Trayol.—Infanta, 17.—MADRID.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

PRONTO, MUY PRONTO

ODETTE

2.500 METROS

5 PARTES

CÉSAR FILMS

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante FRANCESCA BERTINI.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.